

让青春与传统文化相伴

记“全国五一巾帼标兵”俞秋红

■ 记者 杨玉墀



日前,中华全国总工会在人民大会堂举行全国先进女职工集体和个人表彰大会,隆重表彰全国五一巾帼奖状和奖章、标兵岗和标兵。浙江省传统砖瓦与砖雕非遗项目市级传承人、绍兴市工艺美术大师、新昌县天功坊砖瓦有限公司技术总监俞秋红荣膺“全国五一巾帼标兵”称号。

4月23日,记者来到位于七星街道演溪路的天功坊砖瓦有限公司,只见俞秋红正在与设计师讨论一个砖雕照壁的设计方案。“前几天刚刚承接了上海客户的一个四合院砖雕配套项目,包含地雕、照壁、围廊、玄关等各类产品。”俞秋红一边跟记者打招呼,一边对设计师说,“将松鹤、缠枝莲花、富贵牡丹等三个设计方案完善一下,‘五一’前发给客户去挑选。”

俞秋红是羽林街道夹于村人。她的父亲俞岳良是一位与砖瓦打了40多年交道的省级非遗传承人,为了让几十年积淀形成的独门技艺后继有人,就动员俞秋红挑起传承的重担。俞秋红考虑再三,毅然辞去体面的白领工作,回到家乡,接下“接力棒”。她跟着父亲系统学习传统古砖瓦与砖雕烧制技艺,从选泥、制坯到进窑、烧窑等全过程亲力亲为,苦练基本功。2008年,俞秋红成立天功坊砖瓦有限公司,并获批成为浙江省特许古建砖瓦生产企业。父女联手,公司快速发展起来,不仅有一批文物修缮、庙宇和风景区建设等方面的刚需客户,还接到了不少在建楼盘和私人宅院的订单,生意火爆。

俞秋红告诉记者,砖雕艺术是中华艺术宝库不可或缺的组成部分,祖国的名山大川、名胜古迹处处展现着它瑰丽的身姿。面对父亲传承的这项传统技艺,她思考着如何利用现代科技手段对技术和产品进行创新。为此,她积极寻求国家文物部门、高校、设计院以及古建筑企业等专家学者的帮助,经过反复实践,在产品硬度、抗冻度、颜色丰富度、尺寸极限度以及烧制过程的环保性等方面取得了突破性成果。

“这是一块习字砖,用毛笔蘸清水在砖上写字,字迹看上去非常清晰,几分钟后就会淡去,这样可以反复练习,十分环保。”在天功坊展示厅,俞秋红向记者现场演示起来。她说,普通砖头也可以写字,但笔迹容易发散,字迹留存时间很短。怎样让砖头上的水字既清晰又能保留较长时间?俞秋红研究后发现,关键在于选土和烧制火候的控制。历经三年潜心钻研和上百次反复试验,环保习字砖终于面世,最近还被国家知识产权局公布为发明专利。“只要用心,传统产业也会有更多更好的创新产品。”

展示厅中还陈列着茶台、砚台、瓦当等近年来开发的众多新产品。俞秋红说,传统文化的回归和“新中式”的流行为她提供了一种新思路,在摸清市场脉搏后,她开始将古老的秦砖汉瓦与现代人的审美需求结合起来,在提升古建砖瓦与砖雕产品形制美感的同时,通过对产品的重新设计和创作,把原来的建筑构件创作成工艺品、非遗衍生品和旅游商品,将非遗产品广泛应用到大众生活中,让传统艺术走进百姓家庭,实现了粗糙产品精细化和室外产品室内化的华丽转身,提升了产品附加值。

俞秋红告诉记者,她在高新园区梅渚区块厂区内新建的砖雕艺术馆二期工程进展顺利,年底即可完工。该馆将作为一个砖雕技艺活态展示平台,把砖雕制作的工艺流程呈现在大众面前。“我的最大愿望是让非遗文化‘活’起来。”俞秋红说,她还会开设砖雕技艺相关课程,希望通过这个平台让更多人参与进来,将砖瓦制作技艺传承和发展下去。

几年来,俞秋红凭着高度的责任感和事业心,兢兢业业、开拓创新,将青春与传统文化相伴,投身于传承非物质文化遗产的事业中,创作的作品多次在各种大赛中获奖,先后被评为省市巾帼建功标兵、市劳动模范、市级优秀非遗代表性传承人,为传统砖瓦烧制和砖雕制作这项非遗项目的传承和保护作出了自己的贡献。

让读书点亮生活

镜岭镇开展书香巾帼读书会活动

通讯员 竺娜樱

4月23日是世界读书日,镜岭镇妇联和镜岭书房联合举办书香巾帼读书会活动,号召“村嫂”志愿者们多读书、读好书。

活动中,在主持人的带领下,大家一起学习书籍《读书是最对得起付出的一件事》的部分章节。在随后的分享环节中,大家踊跃发言,分享阅读引发的共鸣和启发。“今天的阅读让我明白,人活在这个世界上就是要做事,

担起自己的责任。”镜岭镇溪西村妇联主席何亚芳在读书会上分享。

据悉,镜岭镇书香读书会成立于2020年8月,现有成员39人,成员主要为镜岭“村嫂”志愿者。目前,已学习了《文化自信与民族复兴》《爱的五种语言》和《读书是最对得起付出的一件事》等书籍。镜岭镇妇联希望通过读书,进一步提升妇女的能力、水平、境界和格局,提高妇女的素质,助力妇女获得更好发展。

县医保局召开首部《条例》宣讲会

通讯员 王亚君

《医疗保障基金使用监督管理条例》作为我国医疗保障领域首部行政法规,将于5月1日起正式实施。为全面学习、宣传和贯彻落实《条例》,近日,县医保局召开专题宣讲培训会,医保局全体干部职工及我县医药机构部分代表参加此次培训。

会上,医保局法律顾问就《条例》的出台背景、适用范围、基金使用参与主体的职责内容、基金监督管理以及基金使用参与主体违法行为惩处规定等方面进行深入解析,结合日常就医中遇到的一些实际案例,重点解释《条例》

中对医保经办机构、医疗机构在基金使用方面的规定和违法违规行为的法律责任,有效提高与会人员对《条例》的正确理解,进一步增强定点医药机构合法使用医保基金的意识。

据了解,《医疗保障基金使用监督管理条例》作为我国医疗保障领域的第一部条例,标志着我国医疗保障基金使用监督管理有了法律规范,对医保法制化建设具有里程碑意义。下阶段,县医疗保障局将有力推进依法行政能力建设,提升医保综合治理水平,严厉打击欺诈骗保行为,保障医保基金安全、高效、合理使用。



东茗乡进村开展低保年审

日前,东茗乡遵循“最多跑一次”原则,积极开展低保年审入村服务活动,工作人员主动将工作地点放置在各村办公大楼,做到“应保尽保、应退尽退”,大大提高了年审工作效率。(记者 杨玉墀 通讯员 石楚楚 摄)

关于举行“天姥金叶杯”精短文学比赛的通知

小城新昌绿水绕青山,百里闻茶香,已有1500多年产茶历史,“大佛龙井”更是名声鹊起,源远流长的茶文化及唐诗之路、文化名人、新昌民俗血脉相承,水乳交融,形成一道独具特色的风景。

为庆祝建党100周年,发挥统一战线作用,进一步弘扬新昌茶文化,展示新昌茶产业发展欣欣向荣的姿态,新昌县作家协会、新昌县新联会、新昌县网联会、新昌向天农业科技联合举办“天姥金叶杯”精短文学比赛。

一、主题:歌唱春天 吟咏绿水青山 特别欢迎与茶相关的诗文

二、投稿要求:精短文学作品,诗歌(包括现代诗歌、旧体诗词、散文诗)20行以内,散文(包括游记、随笔)1000字以内。每位作者限投一篇。

三、参加对象:县内文学爱好者

四、投稿方式:大赛只接受WORD文档电子邮箱投稿,同时以附件方式发到邮箱为xtb2021@126.com。征文字体格式为:“征文名称+文章标题+作者”组成。稿件需

在文末注明:真实姓名、笔名、联系地址、电话、单位、邮编、身份证号等信息。凡不按要求投稿者,所投稿件视为无效。

五、征稿时间:即日起至2021年7月底

六、奖项设置:大赛设一等奖2名,二等奖5名,三等奖8名,优秀奖10名,所有获奖作品同时颁发荣誉证书。

七、评选方式

1.大赛组委会评审组将以无记名投票方式最终确定评奖结果。本次征文活动不收评审费,来稿一律不退。主办方对所有参

赛作品拥有出版、推广等处置权。

2.参赛作品不得抄袭,主办方不承担因作品著作权纠纷引发的法律责任。参赛者送交参赛作品的行为,即视为同意本作品著作权声明。

新昌县作家协会
新昌县新联会
新昌县网联会
新昌向天农业科技联合有限公司
2021年4月20日